

# ПОСЛАНИЕ СВЯТЕЙШЕГО ПАТРИАРХА АЛЕКСИЯ МОСКОВСКИМ ДУХОВНЫМ ШКОЛАМ

в связи с окончанием учебного года  
и 25-летием возобновления их деятельности

Приветствую воспитанников наших духовных школ — академии и семинарии — с успешным окончанием курса.

Призываю Божие благословение на начало самостоятельных трудов молодых пастырей Святой Церкви, направляющихся на многотрудное, но святое и высокое пастырское служение.

Да сопутствует им всесильная помощь Божия и молитвы Пресвятой Богородицы, под омофором Которой они духовно воспитались в стенах священной для верующего сердца обители Преподобного отца нашего Сергия, в нашей духовной семинарии и духовной академии.

Мне известно, что в этом году все студенты IV курса духовной академии уже в священном сане. Это — радостное явление для Святой Церкви и для духовной школы нашей.

В этом году 14 июня исполняется 25 лет открытия в Москве возрожденных духовных школ, в деле организации которых немало потрудились приснопамятный Святейший Патриарх Сергий и многие труженики богословской науки и духовного воспитания.

С любовью и благодарностью вспоминая об этом, я обращаюсь к нынешнему составу наставников академии и семинарии и призываю благословение Божие на их дальнейшие труды по воспитанию и образованию будущих архиереев и пастырей нашей Православной Церкви в духе добрых традиций прежней академии в Троицкой Лавре, служащих миру и братству людей на земле.

Благодать Господа нашего Иисуса Христа и любовь Бога и Отца и причастие Святого Духа да будет со всеми вами.

*ПАТРИАРХ АЛЕКСИИ*

12 июня 1969 года

## ИТОГИ УЧЕБНОГО ГОДА В МОСКОВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМИИ И СЕМИНАРИИ

14 июня 1969 года в Троицком соборе Троице-Сергиевой Лавры совершался традиционный молебен. Для общей молитвы у великой святыни земли Русской собрались в этот день наставники и учащиеся Московских духовных школ. Это была молитва благодарения и напутствия. Знаменательно, что в этом году очередной выпуск окончивших академию и семинарию совершался в день 25-летия открытия возрожденных Московских духовных школ. Четверть века насчитывает история новой академии и новой семинарии. Из них более 20 лет они трудятся в Лавре. И неизменно учебный год начинается и завершается молитвой у мощей Преподобного Сергия.

...День выпуска начался молитвой в академическом храме. Божественную литургию в это утро совершал ректор епископ Дмитровский Филарет с вчерашними студентами IV курса — все они в этом году в священном сане. За литургией и на заупокойной литии у памятника почившим наставникам возносились в этот день молитвы о упокоении души приснопамятного Святейшего Патриарха Сергия, чьи труды подготовили открытие духовных школ и чье имя с благодарностью произносится в академии и поныне.

Собрание в Актовом зале открыл ректор академии, приветствовавший гостей во главе с епископом Кишиневским и Молдавским Варфоломеем. Ректор приветствовал также членов Совета и выпускников академии и семинарии. Затем было оглашено послание Святейшего Патриарха Алексия, обращенное к учащимся, окончившим курс, к наставникам и питомцам Московских духовных школ в связи с знаменательной датой.

Профессор академии А. И. Георгиевский выступил с докладом, посвященным 25-летию духовных школ. Собравшиеся с интересом выслушали доклад ветерана академии. Докладчик сказал, что 25 лет тому назад в Московской духовной академии и семинарии (они тогда назывались Богословским институтом и Богословско-пастыр-

скими курсами) вновь начались занятия для лиц, готовящихся стать священнослужителями Православной Церкви. Много потрудился для открытия духовных школ Святейший Патриарх Сергей. После его смерти (15 мая 1944 года) заботы и попечение о духовных школах принял на себя Местоблюститель патриаршего престола Митрополит Алексей (со 2 февраля 1945 года Патриарх Московский и всея Руси). 14 июня 1944 года, в день памяти святого мученика Иустина Философа, в 12 часов дня в здании Лопухинского корпуса в Новодевичьем монастыре в Москве были торжественно открыты наши духовные школы.



Лопухинский корпус в Новодевичьем монастыре в Москве

Митрополит Алексей совершил молебен в сослужении протоиереев Н. Ф. Колчицкого и А. П. Смирнова. Присутствовали члены Священного Синода, учащие и учащиеся духовных школ, духовенство Москвы, множество верующих. В своем слове перед началом молебна Патриарший Местоблюститель говорил, что это доброе и великое дело — создание новой духовной школы, которая должна стать на место прежней, которая была школой серьезной, глубокой, строгой, а в иных случаях и суровой. Добрая ей память, честь и слава! Из нее вышел целый сонм святителей, пастырей, ученых богословов, скромных, но трудолюбивейших работников на всех поприщах церковной, государственной и общественной деятельности... Митрополит Алексей призвал благословение Божие на новосоздаемую богословскую школу, которая по Промыслению Божию первой устроится в Москве. Да будет она по духу и силе преемницей Московской духовной академии, которая создалась и процветала под кровом и благословением Преподобного и Богоносного отца нашего Сергия Радонежского, чудотворца! Владыка Алексей благословил новую школу и всех, кто в ней будет трудиться, святой иконой Преподобного — явления ему Матери Божией.

Да снидет это совокупное благословение Царицы Небесной и Преподобного Сергия, — сказал Патриарший Местоблюститель, — на всех тружеников духовного просвещения, и, если это не будет дерзновенным пожеланием, да будет благодатный дух Московской духовной академии сугуб в Московском богословском институте, как дух пророка Илии сугуб явился в ученике его пророке Елисее... Профессор А. И. Георгиевский поделился воспоминаниями, личными впечатлениями об открытии и о первых днях работы вновь открытых духовных школ, в условиях военного времени, о первых ее профессорах и преподавателях, первых студентах.

Возрожденная духовная академия произвела свой первый выпуск весной, в конце 1948/49 учебного года, а первый выпуск семинарии состоялся в конце 1946/47 учебного года. За двадцать пять лет лучшие выпускники академии — 451 человек — были удостоены ученой степени кандидата богословия Советом академии. Степень магистра богословия была присуждена 31 богослову, а докторская степень — 11. Из окончивших академию 17 человек возведены в епископское достоинство. Со времени перехода академии и семинарии в Троице-Сергиеву Лавру — в 1948 году — совершать у раки Преподобного Сергия молебны перед началом учебного года и по окончании его стало благочестивой традицией в жизни нашей духовной школы. В эти же дни у памятника почившим профессорам, преподавателям и всем труженикам академии и семинарии совершается заупокойная лития. Их поминовение также совершается ежедневно в академическом храме.

После доклада профессора А. И. Георгиевского ректор академии вручил знак доктора богословия профессору М. А. Старокадомскому и магистерский знак — доценту игумену Марку (Лозинскому). Инспектор академии доцент архимандрит Симон огласил разрядные списки учащихся и постановление Совета о присуждении степени кандидата богословия студентам, представившим курсовые работы, оцененные рецензентами как отличные и хорошие. Инспектор сердечно поздравил молодых пастырей с предстоящим началом их самостоятельной деятельности. Слова благодарности родной школе звучали в выступлениях священника В. Кучерявого, воспитанника Е. Диденко, отцов-заочников — протоиерея С. Костко, священника В. Вакулина. Секретарь Совета проф.-прот. А. Остапов огласил телеграммы, поступившие от председателя Учебного комитета митрополита Таллинского и Эстонского Алексия, архиепископа Херсонского и Одесского Сергия, председателя Издательского отдела епископа Волоколамского Питирима и других лиц. Были также оглашены и приняты тексты ответных телеграмм. Незабываемы на всю жизнь минуты выпускного акта, когда питомцы духовной школы получали из рук ректора дипломы, знаки кандидата богословия, памятные подарки родной школы.

В заключительном слове ректор епископ Филарет, как и в своем слове перед молебном в академическом храме, сердечно поздравил окончивших и пожелал им больших успехов в трудах на благо Русской Православной Церкви и родного народа.

Итак, завершился еще один учебный год. Изю дня в день несли свой большой труд учащие и учащиеся. Духовная школа стремилась обогатить своих учеников знаниями и добрыми навыками. Маститые профессора и молодые наставники читали лекции, вели уроки. Учащиеся осваивали учебный материал, трудились над сочинениями и рефератами. Во внеурочное время они слушали доклады лекторов, приглашаемых академией из общества «Знание», совершали экскурсии, занимались в классах иконописи, музыки и других, участвовали во многих и разнообразных мероприятиях, проводимых школой. Все без исключения принимали участие в ежедневной церковно-богослужбной жизни, а в дни постов и праздников собирались на общую молитву в академическом храме. Постоянно в храме академии произносились проповеди как наставниками, так и учащимися. Нередкими были архиерейские богослужения, когда ректор епископ Филарет возглавлял соборные служения и рукополагал кандидатов священства в священный сан. Совершали богослужения в свою черду епископ Волоколамский Питирим, инспектор архимандрит Симон, проф.-прот. А. Остапов, проф.-прот. И. Козлов и другие наставники академии. Совершались и иноческие постриги. В течение года в храме академии совершались уставные богослужения, учащиеся регулярно несли различные церковные послушания, совершенствуясь в практическом освоении Устава и в церковном пении.

Неотделима духовная школа и от обители Преподобного Сергия. Многие из учащихся и учащихся состоят в братстве обители. В лаврских храмах вместе с иноками поют во время богослужений учащиеся духовных школ. Многие из учащихся начинают каждый учебный день молитвой в Троицком соборе. Любят богомолы и учащиеся академии и семинарии дни, когда в Лавре или академии поются акафисты. Большим духовным содержанием наполнены праздники как в Лавре, так и в академии. Незабываемы дни Страстной седмицы, пасхальные светозарные дни и многие другие дни церковного года.

Если воспитание в духовной школе неотделимо от церковно-богослужбной жизни, то нельзя представить высшую духовную школу и без ученой деятельности. Совет академии и семинарии, собиравшийся за год одиннадцать раз, рассматривал многие учёные, учебные и административные вопросы. Истекший учебный год был необычайно богат учёными диспутами. Совет за год рассмотрел и принял две докторские диссертации, пять магистерских и более сорока курсовых работ, а также несколько стипендиатских сочинений. Члены Совета, помимо личной научной и учебной работы,

читали лекции, писали доклады, статьи, участвовали в различных встречах с христианами разных стран, несли различные церковные послушания.

Совет рассмотрел труд проф. М. А. Старокадомского «Опыты умозрительного обоснования теизма в трудах профессоров Московской духовной академии» и присвоил автору высшую ученую степень — доктора богословия. Степени доктора церковной истории был удостоен прот. Ю. Процюк. Он написал работу на тему «Латинство и защита Православия на территории Украины от разделения Церквей до ликвидации уни в 1946 году».

Успешно прошли магистерские диспуты. В степени магистров богословия утверждены Святейшим Патриархом Алексием архиепископ Краснодарский и Кубанский Алексий, архиепископ Херсонский и Одесский Сергей, подавшие на соискание ученой степени работы по истории Краснодарской и Воронежской епархий нашей Церкви. Магистрами стали прот. А. Сергеевко, представивший в Совет академии труд о старокатоличестве. Прот. Р. Лозинский удостоен степени магистра за труд о русском богослужении, а его сын доцент академии игумен Марк ту же степень получил за труд о духовном наследии епископа Игнатия (Брянчанинова).

На своих заседаниях Ученый совет рассматривал темы новых курсовых работ, представленных на соискание степени кандидата богословия. Степени кандидата были удостоены о. Н. Озолин, священник из Голландии, и клирик Антиохийской Церкви архимандрит Макарий (Тайяр), успешно завершивший курс обучения в академии. На итоговых заседаниях Совета были заслушаны и обсуждены отзывы на курсовые работы студентов IV курса и заочников. Подавляющее большинство этих работ было положительно оценено рецензентами. Лишь немногие сочинения были признаны недостаточными для присуждения их авторам степени кандидата богословия.

Много внимания Совет уделял воспитательской работе и работе постоянных комиссий. Ответы этих комиссий, так же, как и результаты зачетов и экзаменов, выслушивались и обсуждались с особым вниманием.

Успешно трудились молодые, начинающие преподаватели и профессорские стипендиаты над порученными им уроками и стипендиатскими работами. Так, молодой преподаватель Пушкарь Б. Н. завершил свое стипендиатское сочинение на тему «Германские идеалисты первой половины XIX века — Фихте, Шеллинг и Гегель и их влияние на русскую религиозно-философскую мысль», а диакон В. Смирнов, профессорский стипендиат и преподаватель, работал над темой «Обозрение литературы о живописи Троицкого собора Троице-Сергиевой Лавры». Один из студентов IV курса написал работу об Успенском соборе Лавры в связи с последней его реставрацией.

Незабываемыми для всех насельников Лавры и академии остаются весенние дни прошлого года, когда здесь, в обители и в академии, совершались исторические торжества в связи с празднованием полувекового юбилея восстановления патриаршества в нашей Церкви.

Академия отметила в истекшем году память 1100-летия кончины святого равноапостольного Кирилла, просветителя славян. Ректор академии принимал участие в юбилейных торжествах в Болгарии, где выступил с докладом на тему «Церковно-богослужебное чествование святых братьев Кирилла и Мефодия в России». Специальные доклады были посвящены памяти профессора-священника Павла Флоренского, епископа Феофана, затворника Вышенского, и истории Оптиной пустыни.

Традиционный филаретовский вечер был, как и прежде, возглавлен Святейшим Патриархом Алексием, выступившим со словом о приснопамятном иерархе. Ученые инок из корпорации академии предлагают собравшимся на эти вечера доклады на «филаретовские» темы. В этом году доклад прочитал иеромонах Евлогий (Смирнов). Его Святейшество возглавлял и годичный акт академии, с ученой речью на котором выступил доктор богословия проф.-прот. А. Ветелев.

Академию за год посетили многие Преосвященные архиереи, почетные члены академии, члены Священного Синода и другие епархиальные Владыки. Академия была рада приветствовать в своих стенах митрополита Крутицкого и Коломенского Пимена, митрополита Ленинградского и Новгородского Никодима, митрополита Таллинского и Эстонского Алексия и других архипастырей нашей Церкви.

Во внеурочное время были прочитаны многие доклады как приглашенными лекторами, так и членами Совета академии. Диапазон тем этих докладов был очень широк: о теории относительности А. Эйнштейна, успехах в завоевании космоса, структуре ООН, о Леонардо-да-Винчи и др. Специальные лекции были посвящены государственным праздникам и обзору международного положения. С большим интересом в дни Великого поста были выслушаны беседы доцента архимандрита Анатолия (Кузнецова) по Новому Завету с показом диапозитивов и доклады сотрудников церковно-археологического кабинета. Большая работа велась и в академической библиотеке. Ежедневно читальный зал пополнялся свежими изданиями, здесь широко была представлена периодика, различные журналы, новинки научной и художественной литературы. В академическом кинозале демонстрировались еженедельно, кроме постных периодов, художественные и хроникальные фильмы.

За год возросли художественные и исторические богатства церковно-археологического кабинета. Ценнейшие дары в кабинет снова поступили от Святейшего Патриарха Алексия, некоторых Преосвященных архиереев, от Троице-Сергиевой Лавры, из Патриархии, от духовных лиц, наставников и учащихся. С большим интересом

учащиеся и гости академии знакомились с экспозицией церковно-археологического кабинета. Ныне это уже настоящий церковный музей. По его залам за год проходят тысячи посетителей. Это люди из многих стран мира, люди различных национальностей и различного положения, и все они выносят отсюда хорошие впечатления, как и вообще от радужного приема в Лавре и академии. Троице-Сергиева Лавра и Московские духовные школы в ней уже многие годы являются местом, можно смело сказать, всемирного паломничества. Многие из гостей нашей страны здесь получают те знания и впечатления, которые помогают им лучше и полнее узнать Россию.

Из года в год в стенах Московских духовных школ живут и трудятся посланцы братских Православных Церквей. Вместе с нашими студентами, аспирантами и стипендиатами они составляют единую дружную семью, объединенную духом христианского братства, взаимного понимания и настоящей дружбы.

В адрес академии за год поступило множество писем и телеграмм. В них выражались добрые чувства и пожелания духовным школам дальнейших успехов. В академию пишут ее бывшие питомцы. Среди них одни носят высокий архиерейский сан, другие ревностно несут пастырское служение в различных местах нашей великой Родины и за рубежом. Среди корреспондентов академии — иерархи, богословы и церковные труженики многих стран мира: католики, протестанты, христиане, близкие и далекие нам по вере и по расстояниям. Имя Троице-Сергиевой Лавры и Московской духовной академии ныне известны всему миру, и сюда, естественно, несутся слова доброй памяти и приветов. Сюда стремятся люди со всех континентов, чтобы ощутить радость встречи с прекрасными творениями русского церковного прошлого и увидеть сегодняшнюю жизнь Православной Церкви в нашей стране.

На последнем заседании Совета были заслушаны отчеты профессоров и преподавателей за истекший учебный год и намечены перспективы на будущий. Ректор академии сердечно поздравил старейших членов Совета академии профессоров А. И. Георгиевского, прот. А. Ветелева и И. Н. Шабатина и пожелал им и всем членам Совета новых успехов на благо духовных школ.

Вслед за выпуском академии и семинарии был очередной выпускной день в аспирантуре. А выпускники академии 1959 года, собравшись в академии, отметили десятилетие своих трудов после окончания Московской духовной школы.

Учебный год закончился. Ушли те, кому школа вручила документ зрелости и от кого она ждет трудов на благо Святой Церкви. Ушли те, кто в своем сердце унес добрую и благодарную память о воспитавшей их школе и кто никогда не порвет духовной связи с теми, кто потрудился в деле их образования и воспитания.

А школа без перерыва будет трудиться для тех, кто придет в нее завтра...

**Протоиерей Алексей Остапов**

## СВИДЕТЕЛЬСТВО БРАТСКОГО ЕДИНСТВА

Господь наш Иисус Христос, обращаясь к Своим ученикам, говорил: «Дети!.. По тому узнают все, что вы Мои ученики, если будете иметь любовь между собою» (Ин. 13, 33, 35). С первых дней основания Церкви Христовой этот святой завет был краеугольным камнем её бытия, на котором строилось духовное здание Единого Святого Православия. На двухтысячелетнем историческом пути время не раз преподносило Церквам Христовым те или иные испытания, которые способны были нарушить священную гармонию духовного братства, но «силою Духа Божия» (Рим. 15, 19) их превозмогали духовное сознание и подвиг веры отцов — подвижников всех Церквей, бережно охранявших чистоту и дух этого святого завещания.

Со дня крещения Руси — начала исторического бытия Русской Православной Церкви — и до наших дней непрерывной была цепь молитвенно-канонического общения её со всеми единоверными братскими Церквами. Особое место в этом союзе веры занимают добрые отношения с братским по вере греческим народом.

Многие оказались рассеянными на чужбине, но и здесь сознание священного долга, братского единомыслия и любви является священной основой нашего служения Церкви Христовой в лоне Святого Православия. В Аргентине наряду с добрыми отношениями с братьями Святой Православной Антиохийской Церкви мы являемся свидетелями братских взаимоотношений и между нашей Русской и Константинопольской Церквами.

В минувшем году Константинопольская кафедра в Аргентине и Южной Америке овдовела: внезапно скончался всеми уважаемый маститый её архипастырь епископ Мелетий Деакандро. Владыка Мелетий благодаря своей глубокой вере и молитвенной настроенности пользовался среди верующих любовью и уважением. С особой теплотой и братским чувством он относился к нашему Владыке — архиепископу Аргентинскому и Южноамериканскому Никодиму, с которым почти все пасхальные и великопраздничные дни он разделял в совместном евхаристическом общении как в нашем, так и в греческом соборах.

Экзарх Константинопольской Церкви в Северной и Южной Америке архиепископ Нью-Йоркский Иаков обратился с братской просьбой к нашему Владыке — рукопо-